
 

 

अनकु्रम ांक.........................................          मदु्रित पषृ्ठों की सांख्य  : 5 

न म.................................................. 

928              822 (DP) 

           2025  

           गणित 

समय : तीन घण्टे 15 द्रमनट ]           [परू् ांक: 70 

निर्दशे : 

(i)  प्र रम्भ के 15 द्रमनट परीक्ष द्रथियों को प्रश्न-पत्र पढ़ने के द्रिए द्रनर् िररत हैं। 

(ii)  सभी प्रश्न अद्रनव यि हैं। 

(iii)  इस प्रश्न-पत्र के अ और ब दो खण्ड हैं। 

(iv)  खण्ड - अ में 1 अांक के 20 बहुद्रवकल्पीय प्रश्न हैं, द्रिनके उत्तर केवि ओ.एम. आर. उत्तर पत्रक 

पर ही दनेे हैं। 

(v)  ओ.एम.आर. उत्तर पत्रक पर उत्तर अांद्रकत द्रकए ि ने के पश्च त ्उसे क टें नहीं तथ  इरेज़र 

(Eraser), व्ह इटनर  आद्रद क  प्रयोग न करें। 

(vi)  खण्ड - ब में 50 अांक के वर्िन त्मक प्रश्न हैं। 

(vii) खण्ड - ब में कुि 5 प्रश्न हैं। 

(viii) प्रत्येक प्रश्न के प्र रम्भ में स्पष्टतः द्रिख द्रदय  गय  ह ैद्रक उसके द्रकतने खण्ड करने हैं। 

(ix)  प्रत्येक प्रश्न के अांक उनके सम्मखु अांद्रकत हैं। 

(x)  प्रथम प्रश्न से आरम्भ कीद्रिए और अन्त तक करते ि इए। उस प्रश्न पर समय नष्ट मत कीद्रिए िो 

आप हि नहीं कर सकते हैं। 

(xi)  यद्रद रफ़ क यि के द्रिए स्थ न अपेद्रक्षत ह,ै तो उत्तर-पदु्रस्तक  के ब एँ पषृ्ठ पर अांद्रकत कीद्रिए और  

पषृ्ठ को क ट  दीद्रिए। उस पषृ्ठ पर कोई भी हि नहीं द्रिद्रखए। 

(xii) द्रिन प्रश्नों के हि में द्रित्र खींिन  आवश्यक ह,ै उनमें स्वच्छ एवां शदु्ध द्रित्र अवश्य बन इए । द्रबन   

द्रित्र के ऐसे हि अपरू्ि एवां अशदु्ध म ने ि एँगे । 

   खण्ड- (अ) बहुद्रवकल्पीय प्रश्न   

1.  a1x + b1y + c1 = 0 तथ  a2x + b2y + c2 = 0 दो रैद्रखक समीकरर् हैं। यद्रद  

𝑎1

𝑎2
 = 

𝑏1

𝑏2
  = 

𝑐1

𝑐2
   हो, तो:          1 

(a) रेख एँ सम न्तर हैं   (b) रेख एँ सांप ती हैं   

(c) रेख एँ प्रद्रतच्छेद करती हैं  (d) इनमें से कोई नहीं 



 

 

2.  द्रकसी सांख्य  क  एक द्रतह ई भ ग 21 के बर बर ह,ै तो वह सांख्य  होगी:    1 

 (a) 21  (b) 42  (c) 63  (d) 84 

3.  यद्रद sin A = cos A, हो, तो A क  म न होग :      1 

(a) 0०  (b) 30०  (c) 45०  (d) 60० 

4.  दो वतृ्तों के व्य सों क  अनपु त 4:9 ह।ै वतृ्तों की पररद्रर्यों में अनपु त होग  :   1 

(a) 9:4  (b) 4:9  (c) 2:3  (d) 4:5  

5.  द्रकसी ब रम्ब रत  बांटन क  म ध्य 24.1 और बहुिक 28 ह।ै उसक  म ध्यक होग  :  1 

(a) 25  (b) 26  (c) 25.4  (d) 26.3 

6.  sin2 18०- cos2 72० क  म न ह:ै         1 

(a) 1   (b) 0   (c) 
1

4
   (d) -1 

7.  द्रकसी र्न त्मक परू् ांक p के द्रिए, प्रत्येक र्न त्मक द्रवषम परू् ांक क  रूप होग  : 1 

 (a) p   (b) p + 1    (c) 2p  (d) 2p + 1 

8.  यद्रद cosA=
7

25
, तो tan 25 तो tan A + cot A क  म न ह ै:     1 

(a) 
24

25
  (b) 

25

24
  (c) 

625

576
  (d) 

625

168
 

9.  दो समरूप द्रत्रभिुों के क्षेत्रफिों क  अनपु त 16: 25 ह।ै द्रत्रभिुों की सांगत भिु ओ ां क   

अनपु त होग :           1 

(a) 5:4  (b) 4:5  (c) 3:5  (d) 3:5 

10.  
𝑠𝑖𝑛310

𝑐𝑜𝑠590क  म न होग :          1 

  (a) -1  (b) 0   (c) 1   (d) 2 

11.  दो समरूप द्रत्रभिुों की ऊँि इय ँ क्रमशः 3 सेमी तथ  4 सेमी हैं। द्रत्रभिुों के  

क्षेत्रफिों में अनपु त होग :          1 

  (a) 9:16   (b) 27: 16   (c) 16:81   (d) 4:9 



 

 

12.  दो सांख्य ओ ां क  योगफि 24 ह ैऔर उनमें से एक सांख्य  दसूरी की दोगनुी ह।ै सांख्य एँ 

क्रमशः होंगी:           1 

 (a) 16,8  (b) 12,6   (c) 18,9  (d) 14,7 

13.  
1

2
 सेमी व्य स व िे द्रकसी ठोस अर्िगोिे क  सम्परू्ि पषृ्ठीय क्षेत्रफि होग  :  1 

 (a) 
1

8
 π सेमी

2
 (b) 

3

16
 πसेमी

2
 (c) 

1

16
 πसेमी

2
 (d) 

1

32
 π सेमी

2
 

14.  6 सेमी द्रत्रज्य  व िे वतृ्त क  एक ि प केन्ि पर 60° क  कोर् अन्तररत करत  ह।ै 

द्रत्रज्यखण्ड क  क्षेत्रफि होग :         1  

  (a) 2π सेमी2 (b) 4π सेमी2  (c) 6π सेमी2 (d) 8π सेमी2 

15.  3, 4, 6 और x क  सम न्तर म ध्य 5 ह,ै तो x क  म न होग :    1  

  (a) 5   (b) 2   (c) 7   (d) 3 

16.  यद्रद द्रकसी द्रत्रभिु की भिु एँ 3 सेमी, 4 सेमी और 5 सेमी हो, तो वह द्रत्रभिु होग  : 1 

(a) समकोर् द्रत्रभिु   (b) न्यनूकोर् द्रत्रभिु  

(c) अद्रर्क कोर् द्रत्रभिु   (d) द्रत्रभिु सम्भव नहीं 

17.  यद्रद 2cos 3θ= 1 तो θ क  म न होग  :       1 

(a) 10
०
  (b) 15

०
  (c) 20

०
  (d) 25

०
 

18.  द्रनम्नद्रिद्रखत में से कौन केन्िीय प्रवदृ्रत्त की म प नहीं ह ै:      1 

  (a) म ध्य  (b) म द्रध्यक  (c) बहुिक  (d) म नक द्रवििन 

19.  यद्रद m = 5 और n = m + 7, तो √𝑚2 + 𝑛2 क  म न होग     1 

(a) 65  (b)26  (c)13  (d)  17  

20.  समीकरर् x²-2x + 1 = 0 के मूि होंगे:       1 

(a) 1,1  (b) 1, -1  (c) 2,-2  (d) 2, 2 

खण्ड (ब) (विणनात्मक प्रश्न) 

21.  कोई पााँच खण्ड हल कीणिए-        2×5=10 

  (क) यद्रद द्रिघ त समीकरर् x² + 3x - 18 = 0 के मिू ज्ञ त कीद्रिए। 



 

 

(ख) x और 
1

𝑥
 क  म ध्य M ह।ै x3 और 

1

𝑥3 क  म ध्य ज्ञ त कीद्रिए। 

(ग) यद्रद गय  ह ैद्रक HCF (255, 867) =51, तो LCM (255,867) क  म न ज्ञ त  

कीद्रिए। 

(घ) द्रसद्ध कीद्रिए द्रक √2  एक अपररमेय सांख्य  ह।ै 

(ङ) यद्रद cos A = 
√3

2
 हो, तो sin2A क  म न ज्ञ त कीद्रिए।  

(ि) द्रसद्ध कीद्रिए द्रक बेिन के आयतन क  दोगनु , उसके वक्रपषृ्ठ और आर् र की  

द्रत्रज्य  के गरु्नफि के बर बर होत  ह।ै  

22.  कोई तीन खण्ड हल कीणिए-       3×4=12 

  (क) द्रिघ त समीकरर् (X
2
-x)

2
+5(X

2
-x)+4=0 हि कीद्रिए।   

(ख) एक द्रभन्न 
1

3
 हो ि ती ह,ै िब उसके अांश से 1 घट य  ि त  ह ैऔर वह 

1

4
 हो ि ती 

ह ैिब हर में 8 िोड़ द्रदय  ि त  ह,ै वह द्रभन्न ज्ञ त कीद्रिए। 

(ग) दी गई ब रांब रत  स रर्ी की म द्रध्यक 28.5 ह।ै x और y क  म न ज्ञ त कीद्रिए।  

िबद्रक कुि ब रांब रत  60 हो : 

वगि-अन्तर ि  0-10  10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 

ब रम्ब रत   5 x 20 15 y 5 

(घ) एक द्रभन्न क  अांश उसके हर से 3 कम ह।ै यद्रद अांश और हर दोनों में 2 िोड़  ि त   

ह,ै तो नई द्रभन्न तथ  मिू द्रभन्न क  योग 
29

20
  हो ि त  ह।ै मूि द्रभन्न ज्ञ त कीद्रिए। 

(ङ) BL और CM एक समकोर् द्रत्रभिु ABC की म द्रध्यक यें हैं, इस द्रत्रभिु क  कोर्  

A समकोर् ह।ै द्रसद्ध कीद्रिए द्रक 4(BL
2
 + CM

2
) = 5BC

2
 

(ि) दो प सों को एक स थ उछ ि  ि त  ह।ै द्रनम्न के आने की प्र द्रयकत  ज्ञ त करें। 

(i) दोनों प सों पर एक ही अांक  

(ii) दोनों प सों पर द्रभन्न-द्रभन्न अांक  

 



 

 

23.  द्रपत  की उम्र, पुत्र की उम्र की स त गनुी ह।ै दो वषि पहिे द्रपत  की उम्र, पतु्र की उम्र की 13 

गनुी थी। दोनों की वतिम न उम्र क्य  ह?ै   6 

अथवा  द्रनम्नद्रिद्रखत समीकरर् यगु्म को हि कीद्रिए: 

    (i) 
3

𝑥
 +

2

𝑦
 =11    (ii) 

4

𝑥
 +

5

𝑦
 =7   

24.  र् त ुके एक ठोस गोिे को द्रपघि कर, द्रिसकी द्रत्रज्य  10.5 सेमी ह,ै छोटे ठोस शांकुओ 

में दबु र  ढ ि  ि त  ह,ै द्रिसकी की द्रत्रज्य  3.5 सेमी और उँि ई 3 सेमी ह ैएस प्रक र 

कुि द्रकतने शांकु बनेगें ।      6 

अथवा 4.60 मी० ऊँिी एक मीन र की एक िोटी से एक मक न की छत तथ  आर् र के  

अांवनमन कोर् क्रमशः 45° तथ  60° हैं। उस मक न की ऊँि ई तथ  मीन र से उसकी दरूी 

ज्ञ त कीद्रिए। 6  

25.  एक न व की गद्रत श ांत िि में 18 द्रकमी/घण्ट  ह।ै वह 24 द्रकमी र् र  के द्रवरुद्ध ि ने में 

और 24 द्रकमी र् र  की द्रदश  में आने पर 1 घण्ट  अद्रर्क समय िेती ह।ै र् र  की ि ि 

ज्ञ त कीद्रिए। 6 

अथवा 21 सेमी द्रत्रज्य  व िे एक वतृ्त क  ि प केन्ि पर 60° क  कोर् अन्तररत करत  ह।ै ि प  

ि र  बन ए गए द्रत्रज्यखण्ड क  क्षेत्रफि ज्ञ त कीद्रिए। 


